Elektronirakenne

e Kvanttimekaanisen atomimallin mukaan
paakuorilla on hieman erilaisia energiatasoja

eli alakuoria.
* Naita alakuoria merkitaan kirjaimilla s, p, d ja
f.
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Elektronirakenne

* Elektronit sijaitsevat mahdollisimman alhaisella
energiatasolla. Kuoret voivatkin tayttya eri
jarjestyksessa kuin kuoren numero antaisi
ymmartaa. Esim. 4s kuorella on alempi energia
kuin 3d kuorella.
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Kuva 42. Elektronien assettuminen alakuorille minimienargiaperiaatteen mukaisasti. Kuva M OOII 1
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* Esimerkki. Kirjoita seuraavien atomien
elektronirakenteet kvanttimekaanisen mallin
mukaisesti. Kayta taulukkokirjaa apuna!

a. happi
b. kloori
C. rauta
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Elektronien sijoittuminen energiatasoille

1K) 2(L) 3(M) 3(M)

5 p d s p d

10 Ne 2 2 6

11 Na 2 2 6 1

12 Mg 2 2 6 2

13 Al 2 2 6 2 1
4 Si 2 2 6 2 2
5 P 2 2 6 2 3
6 S 2 2 6 2 4
17 a 2 2 6 2 5

18 Ar 2 2 6 2 6

oK 2 26 2 6 1 Kuva Maol



Elektronirakenne

Elektronien sijoittuminen energiatasoille

3(M) 4{N}

d s p

23 'V |2 |2 62 6 3 2

25 Mn 2 2 6 2 6 5 2

27 o 2 2 6 2 6 7 2

28 | N1 | 2 2|6|(2 6 |8 2

Kuva Maol
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a. Happiatomissa on kahdeksan elektronia. Ne
asettuvat alakuorille seuraavasti:
1s-alakuori: 2 elektronia
2s-alakuori: 2 elektronia
2p-alakuori: 4 elektronia
Happiatomin elektronirakenne on 1s%2s22p*
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b. Klooriatomissa on 17 elektronia. Ne asettuvat
alakuorille seuraavasti:

1s-alakuori: 2 elektronia

2s-alakuori: 2 elektronia
2p-alakuori: 6 elektronia
3s-alakuori: 2 elektronia
3p-alakuori: 5 elektronia
Klooriatomin elektronirakenne on 1s22s%2p®3s?3p°



c. Rauta-atomissa on 26 elektronia.
1s-alakuori: 2 elektronia
2s-alakuori: 2 elektronia
2p-alakuori: 6 elektronia
3s-alakuori: 2 elektronia
3p-alakuori: 6 elektronia
3d-alakuori: 6 elektronia
4s-alakuori: 2 elektronia

Rauta-atomin elektronirakenne on
15225%2p®3s23p>3d®4s?
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* Ulkoelektronit ovat uloimman (suurin numero)
kuoren elektroneja

* Esim. hapella on kuusi ulkoelektronia (2s%2p?),
kloorilla seitseman ulkoelektronia (3s?3p°) ja
raudalla kaksi ulkoelektronia (4s?).




* |onien muodostumista voi selittaa elektronirakenteen avulla.

Esim. 1. Selita, miten kaliumatomi saa pysyvan
elektronirakenteen.

Ratkaisu:

Kaliumin jarjestysluku on 19 eli atomissa on 19 elektronia.
Kaliumatomin elektronirakenne on taulukkokirjan mukaan
1522522p®3523p®4st. Elektronirakenteesta nahdaan, etta uloin
elektroni on 4. kuoren s-alakuorella.

Kun kaliumatomi luovuttaa taman ulkoelektronin, muodostuu
positiivinen kaliumioni (K*). lonin elektronirakenne on
15%22522p®3523p°. Tama vastaa argonatomin pysyvaa
ulkoelektronirakennetta, jossa uloimmalla eli 3. kuorella on
vhteensa 8 elektronia (3s%3p°).



Esim. 2. Selita, miksi magnesium muodostaa ionin, jonka
varaus on 2+7?

Ratkaisu:

Magnesiumin jarjestysluku on 12, joten
magnesiumatomissa on 12 elektronia. Magnesiumatomin
elektronirakenne on taulukkokirjan mukaan 1s22s22p®3s2.
Tasta nahdaan, etta magnesiumatomin
ulkoelektronirakenne on 3s2.

Luovuttamalla ulkoelektronit magnesiumatomista
muodostuu positiivinen magnesiumioni Mg?*, jonka
elektronirakenne on 15%2s%2p®°. Tama vastaa jalokaasu
neonin pysyvaa elektronirakennetta, jossa on kahdeksan
ulkoelektronia (2s22p®).



Esim. 3. Selita bromidi-ionin (Br-) muodostuminen
bromiatomin elektronirakenteen perusteella.

Ratkaisu:

Bromi on jaksollisen jarjestelman ryhmassa 17, joten silla
on 7 ulkoelektronia. Taulukkokirjan mukaan bromiatomin
elektronirakenne on 1522s5%2p®3s23p°3d%4s24p-.

Koska p-alakuorelle mahtuu yhteensa 6 elektronia,
bromidi-ioni muodostuu siten, etta 4. kuoren p-
alakuorelle tulee yksi elektroni lisaa. Elektronirakenne on
talloin 15225%2p°®3s23p°3d1%4s24p°, mika vastaa
kryptonatomin pysyvaa elektronirakennetta.



